

Успешно завершить четвертый год сталинской пятилетки

Трудящиеся Советского Союза вместе со всем прогрессивным человечеством отметили знаменательную дату — 70-летие со дня рождения гениального вождя советского народа и коммунистической партии Иосифа Виссарионовича Сталина.

Рабочие, инженерно-технические работники, служащие, работники сельского хозяйства с огромным патриотическим подъемом готовили производственные подарки в честь вождя народов товарища Сталина. Высокопроизводительным трудом они ознаменовали 21 декабря. С каждым днем шло всенародное социалистическое соревнование. Коллективы предприятий промышленности, сельского хозяйства, железнодорожного транспорта брали на себя новые, повышенные социалистические обязательства. И эти обязательства с успехом выполнялись.

Советский народ с чувством безграничной любви и преданности гениальному вождю товарищу Сталину добивался новых производственных побед. Социалистическое соревнование вылилось в могучее движение всего трудового народа за успешное перевыполнение государственных планов, за новый подъем производительности труда и выпуск сверхплановой продукции. Встав на почетные трудовые вахты в честь 70-летия товарища Сталина, трудящиеся нашей страны дали своей любимой Родине огромное количество сверхплановой продукции.

Вместе со всем советским народом люди Кубасса внесли свой вклад в дело успешного завершения четвертого года сталинской пятилетки.

Уголь и металл — основа дальнейшей индустриализации нашей страны. От увеличения выплавки металла и добычи угля зависит рост могущества нашей Родины. Передовые отрасли народного хозяйства Кубасса — угольная промышленность и металлургия с честью выполнили свои обязательства. Они досрочно выполнили годовые планы добычи угля и выплавки металла. С большими успехами пришли к знаменательной дате шахтостроения. Досрочно выполнили годовые планы капитальных работ. Новыми производственными победами ознаменовали 70-летие товарища Сталина коллективы Кемеровского коксохимического и Кемеровского азотно-тукового заводов. Больших успехов достигли в своей работе Кузнецкий завод ферросплавов и Сталинский алюминиевый завод.

В Кубассе все отрасли народного хозяйства работали с перевыполнением государственных планов.

Работники химической, энергетической, машиностроительной промышленности и железнодорожники Кубасса также ознаменовали высокопроизводительным трудом 70-летие со дня рождения товарища Сталина.

Вся промышленность Кубасса работала с нарастающими темпами.

В колхозах, в совхозах и в машинно-тракторных станциях с новой силой развернулось социалистическое соревнование за подготовку к новому сельскохозяйственному году. Колхозники, работники машинно-тракторных станций и совхозов, специалисты сельского хозяйства поставили перед собой благородную задачу — добиться в ближайшие два года 150-пудового урожая с каждого гектара в среднем по области. Эта большая и трудная задача. И труженики социалистических полей — наши славные хлеборобы, с успехом завершив государственные планы хлебозаготовок в этом году, по-большевист-

ски готовятся разрешить эту важнейшую хозяйственно-политическую задачу. Они изучают опыт лучших людей — Героев Социалистического Труда, они перенимают их методы работы, чтобы добиться высоких урожаев зерновых, картофеля и овощей и развить высокопродуктивное общественное животноводство.

До конца года остались считанные дни. Трудящиеся промышленных предприятий и хлеборобы нашей области должны работать еще более упорно, с большевистской настойчивостью. С нарастающими темпами нужно добиваться новых побед в выпуске продукции высокого качества при низкой себестоимости.

Нельзя забывать и о таких задачах, как борьба за экономию сырья, материалов, энергии и топлива. Нужно так организовать производственный процесс, чтобы в единицу времени добиваться максимального выпуска продукции. Только тогда трудящиеся бассейна сумеют достигнуть высокого производственного эффекта, когда они, соревнуясь, в цехах, забоях и лавах будут использовать каждый механизм, каждый агрегат, не допуская ни минуты простоя и мобилируя новые, еще не вскрытые резервы производства.

Продуманная система организации труда, правильный режим технологического процесса позволяют работать строго по графику, при котором каждый рабочий сумеет не только выполнять, но и перевыполнять нормы и задания.

Огромный патриотический подъем славных угольщиков, металлургов, химиков, энергетиков, машиностроителей, железнодорожников — всех трудящихся Кубасса создает новые производственные возможности дальнейшего и решительного подъема промышленности, сельского хозяйства и железнодорожного транспорта.

Этот подъем является ярким выражением безграничной любви и преданности советского народа своему гениальному вождю и учителю товарищу Сталину. Имя великого Сталина — это символ славных побед советского народа, это — призыв к новым героическим делам во имя нашей прекрасной Родины.

Великий вождь товарищ Сталин вдохнул наших людей на новые героические подвиги, пробуждая в них инициативу и творчество, одухотворяя их труд великими идеями коммунизма.

Трудящиеся Кубасса, вставшие в ознаменование 70-летия со дня рождения товарища Сталина на почетные вахты высокопроизводительного труда, добиваются новых производственных успехов, которые помогут успешно завершить четвертый год всемирной сталинской пятилетки. Задача партийных и непартийных большевиков заключается в том, чтобы, развивая достигнутые успехи, взять такие темпы работ в производстве, которые обеспечили бы не только перевыполнение государственного плана этого года, но и дали возможность в 1950 году добиться еще более значительных успехов. В этом — одна из главных задач.

Люди Кубасса трудовыми делами на производстве демонстрируют свою любовь и преданность товарищу Сталину, свою готовность идти за партией большевиков, за Сталиным вперед к великой цели — победе коммунизма.

Под знаменем Ленина, под руководством великого Сталина трудящиеся Кубасса добьются новых побед во славу нашей прекрасной Родины!

Небывалый трудовой подъем

ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКИЙ. (Нор. Кубасса). День рождения великого вождя всего прогрессивного человечества Иосифа Виссарионовича Сталина трудящиеся города отметили небывалым трудовым подъемом.

Все шахты рудника намного перевыполнили план.

Лучше других на шахте «Комсомолец» потрудились коллективы участков, которые возглавляют т.т. Пересидский, Забелин, Разенко и Гужев.

Замечательными трудовыми победами ознаменовало юбилей великого Сталина колхозное крестьянство района.

Колхозы Красноярского, Устюжанинского, Ново-Георгиевского и Байкаимовского сельсоветов досрочно выполнили годовые планы развития животноводства.

Более 500 агитаторов рассказали кол-

хозникам района о жизни и деятельности вождя народов товарища Сталина.

С небывалым производственным подъемом трудились в эти дни механизаторы машинно-тракторных станций. В Краснинской МТС ко дню рождения товарища Сталина выпустили из ремонта 20 тракторов. Слесари т.т. Белов и Жданов перевыполнили нормы в три раза. 180 процентов сменной выработки сдавали ежедневно токари т.т. Иванов и Волков.

Пример самоотверженной работы в Байкаимовской МТС показали комсомольцы. В неурочное время они отремонтировали один трактор. Три трактора отремонтировала бригада коммуниста Тючаева из Худяевской МТС.

Колхозное крестьянство района к 21 декабря выполнило государственные поставки продуктов животноводства — мяса, молока, шерсти и т. д.

ДОСРОЧНО!

ПРОКОПЬЕВСК. (Нор. «Кубасса»). Коллектив шахты «Тырганские уклонь» греста «Проконьевскуголь» выполнил свое обязательство.

22 декабря коллектив шахты закончил выполнение пятилетнего плана по объему добычи угля. Шахта выдает уголь в счет программы 1951 года.

23 декабря шахтеры Проконьевского рудника закончили выполнение государственного годового плана по общей угледобыче.

Годовой план по воссозданию забойной линии на 1950 год также выполнен досрочно.

Приветствия товарищу И. В. Сталину

От Совета Министров УССР и ЦК КП(б)У

Дорогой товарищ Сталин! Совет Министров Украинской ССР и Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Украины от лица всего украинского народа и большевиков Советской Украины в день Вашего семидесятилетия горячо приветствуют Вас, гениального учителя и мудрого вождя славной и непобедимой партии Ленина — Сталина, советского народа и трудящихся всего мира.

Более 50 лет Вы служите делу рабочего класса и всего трудящегося человечества как мудрый учитель и гениальный вождь. В. И. Ленин и Вы, товарищ Сталин, как его ближайший и верный соратник, создали и выковали большевистскую партию — вдохновителя и организатора всех побед нашего народа. В. И. Ленин и Вы, товарищ Сталин, в борьбе против всех и всяких врагов пролетарской революции отстаивали великое учение Маркса и Энгельса, развили его и творчески применили в борьбе за победу Великой Октябрьской социалистической революции, за создание и укрепление первого в мире Советского Социалистического государства.

После смерти В. И. Ленина Вы, товарищ Сталин, высоко подняли знамя ленинизма, еще теснее сплотив вокруг него партию и народ и привели нашу страну к всемирно-исторической победе социализма.

Благодаря Вам и под Вашим руководством, товарищ Сталин, наша партия сумела разоблачить и разгромить презренных врагов народа — троцкистов, зиновьевцев, бухаринцев, националистов, которые пытались идейно обезоружить советский народ, разбить единство большевистской партии, предать и погубить советскую власть и завоевания социализма.

Под Вашим гениальным руководством партия осуществила социалистическую индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства и тем самым обеспечила победу социализма в СССР. На этой основе расцвела советская культура — самая передовая культура мира.

Следуя по пути, указанному Лениным и Р. Ч. товарищ Сталин, партия сплотила народы нашей Родины в одну дружную, братскую семью, воспитала в народах СССР пламенное чувство советского патриотизма.

В годы Великой Отечественной войны, когда над нашей Родиной нависла смертельная опасность, Вы, товарищ Сталин, воодушевили народ и армию, вселяли веру в победу, мудро провели нашу страну через бури и грозы войны и привели ее к всемирно-исторической победе. Своим неслыханным полководческим гением Вы, товарищ Сталин, создали немеркнущую военную славу нашему народу, нашей победоносной Советской Армии, которая избавила человечество от угрозы фашистского порабощения и ныне гордо охраняет мирный труд народов Советского Союза — оазиса мира и демократии во всем мире.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны Вы вооружили партию и народ гениальным планом восстановления

и дальнейшего развития народного хозяйства СССР, программой продвижения нашей страны по пути к коммунизму.

Трудящиеся Советской Украины вместе со всеми народами СССР, под Вашим руководством самоотверженно борются за успешное выполнение начертанной Вами программы построения процветающей в нашей стране, внося свой достойный вклад в дело дальнейшего укрепления силы и могущества нашей социалистической Родины — СССР.

Украинский народ под Вашим руководством, при Вашей неустанной заботе и помощи успешно ликвидирует тяжелые последствия войны, превращает Советскую Украину в цветущую республику.

Украинский народ никогда не забудет и вечно будет славить Вас, товарищ Сталин, за ту неоценимую помощь, которую Вы оказали ему в борьбе за установление Советской власти в период гражданской войны, организовав разгром интервентов, белогвардейцев и националистических бань, за создание Украинского Советского государства, в борьбе против всех врагов нашей Родины, особенно в разгроме пленных захватчиков и их презренной агентуры — украинских буржуазных националистов.

Украинский народ безгранично благодарен Вам, товарищ Сталин, за осуществление вековой мечты украинского народа о воссоединении своих исконных земель. Вы, наш любимый вождь и учитель, являетесь создателем воссоединенного Украинского Советского государства.

Благодаря Вам, под всепобеждающим знаменем партии Ленина — Сталина окрепла и расцвела украинская социалистическая нация в дружной семье всех народов нашего многонационального Советского государства во главе с великим и славным русским народом.

Совет Министров Украинской ССР и Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Украины, весь украинский народ сердечно приветствуют Вас, дорогой и любимый товарищ Сталин, в день Вашего семидесятилетия.

Как никогда тесно сплоченный вокруг ЦК ВКП(б), вокруг Вас, дорогой товарищ Сталин, украинский народ, большевики Украины готовы отдать все силы борьбе за новые победы великого учения Ленина — Сталина, за полную победу коммунизма в нашей стране.

Совет Министров Украинской ССР и ЦК КП(б) Украины, весь украинский народ от всего сердца горячо желают Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, долгого здоровья и долгих лет жизни на радость нашей партии, советского народа, на радость трудящихся всего мира.

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина и ее испытанный боевой штаб — сталинский Центральный Комитет ВКП(б).

Да здравствует мудрый вождь и учитель, наш родной и любимый, великий товарищ Сталин!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УКРАИНЫ.

От ЦК КП(б) Белоруссии

Дорогой Иосиф Виссарионович! Центральный Комитет КП(б) Белоруссии, в день всенародного праздника Вашего славного 70-летия, шлет Вам, великому вождю и учителю коммунистической партии и советского народа, творцу всемирно-исторических побед социализма, пламенный большевистский привет!

Ваша, дорогой товарищ Сталин, замечательная жизнь великого революционера является собой вдохновляющий пример самоотверженности и героизма, неслыханной воли и беззаветного мужества, безграничной преданности народу в борьбе за победу коммунизма.

Вместе с великим Лениным Вы, товарищ Сталин, создали партию нового типа — большевистскую партию, закаляли ее в борьбе за свободу и счастье трудящихся нашей Родины.

Вместе с великим Лениным Вы привели народы нашей Родины к победоносной социалистической революции, отстаивали исторические завоевания от всех посягательств врагов, создали и превратили в неприступную крепость наше могущественное Советское государство.

После смерти Ленина Вы, его лучший друг и ближайший соратник, высоко подняли непобедимое знамя ленинизма, в жестокой борьбе с врагами укрепили единство рядов партии, обогатили сокровищницу марксизма-ленинизма своими гениальными произведениями, которыми вооружили партию и народ для борьбы за полное торжество коммунизма.

Выполняя Ваши гениальные планы индустриализации и коллективизации сельского хозяйства, осуществили ленинско-сталинскую национальную политику, всемерно развивая передовую советскую науку и культуру, дружная семья братских народов СССР построила социализм и гигантскими шагами идет вперед к коммунизму.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) БЕЛОРУССИИ.

От ЦК КП(б) Грузии

Дорогой Иосиф Виссарионович! Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Грузии в день Вашего славного семидесятилетия шлет Вам, мудрому вождю большевистской партии и советского народа, отцу и учителю трудящихся всех стран, свой горячий сердечный привет.

Вся Ваша жизнь и деятельность — это беззаветная борьба за дело рабочего класса, за его возвышение, это летопись великих дел славной большевистской партии, летопись создания и укрепления Советского государства, победы социалистического общества в нашей стране. Вместе с гениальным Лениным Вы, товарищ Сталин, создали и

Ваш непревзойденный гений вождя и полководца, мужество и героизм обеспечили всемирно-историческую победу советского народа в Великой Отечественной войне и спасли народы мира от порабощения фашизмом.

Вы, дорогой Иосиф Виссарионович, возглавляете антиимпериалистический, демократический лагерь мира. Ваше имя является символом всего прогрессивного человечества в борьбе против империализма, против поджигателей новой войны, за прочный мир, за демократию и социализм.

Вместе с великим Лениным Вы, дорогой Иосиф Виссарионович, создали Белорусскую ССР.

Вы, товарищ Сталин, осуществили мечту белорусского народа о воссоединении в едином Белорусском Советском государстве.

Под Вашим руководством трудящиеся Советской Белоруссии добились небывалого расцвета социалистической экономики и культуры.

Белорусский народ вечно будет благодарен Вам за спасение его от смертельной угрозы порабощения и истребления фашистскими оккупантами, за Вашу неустанную отеческую заботу о быстрейшем восстановлении и дальнейшем развитии народного хозяйства, о росте благосостояния трудящихся.

Наш народ отдает все свои силы дальнейшему укреплению социалистического Отечества, построению коммунизма.

Примите, наш великий вождь и учитель, от большевиков и всех трудящихся Советской Белоруссии чувства беспримерной любви и преданности Вам, сердечные поздравления и пожелания здоровья и долголетия, многих лет жизни на радость и счастье советского народа, трудящихся всего мира.

Да здравствует мудрый вождь коммунистической партии и советского народа, наш любимый отец, учитель и друг великий Сталин!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП(б) БЕЛОРУССИИ.



И. В. Сталин.

учение в новых условиях борьбы за коммунизм. Вы разработали и осветили все стороны марксистско-ленинской теории по национальному вопросу. Вы создали невиданную в истории братскую дружбу между народами нашего великого многонационального государства, тесно сплотившим чувством животворного советского патриотизма, чувством беззаветной преданности делу большевистской партии. Вы вселяли в советских людей непоколебимую веру в победу социализма в СССР и возглавляли их борьбу за построение социалистического общества. Ваш гений, непреклонная воля и мудрая пророческая уверенность обеспечили построение социализма в нашей стране. Под Вашим славным руководством советский народ разгромил в Великой Отечественной войне немецких фашистов и японских империалистов, с честью отстаивая свободу своей страны и спас человечество от угрозы фашистского ига. Эта всемирно-историческая победа явилась торжеством сталинской военной науки, величайшим торжеством Вашего, товарищ Сталин, стратегического и полководческого гения.

Сегодня трудящиеся нашей страны под Вашим мудрым водительством самоотверженно борются за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки, за успешное разрешение великой задачи построения полного коммунистического общества. Одним из таких народов был и украинский народ. От экономическое и духовное рабства освободила украинский народ великая партия большевиков, указавшая путь социального и национального раскрепощения народов и поднявшая их на борьбу за свою свободу и независимость. Благодаря неустанному осуществлению ленинско-сталинской национальной политики и бескорыстной братской помощи великого русского народа наш народ вырвался на широкий простор свободной и счастливой жизни, минова мучительную стадию капиталистического развития. Благодаря Вашей неу-

ставке на путь строительства социализма. С чувством глубокой благодарности и надежды смотрит на Вас все человечество, ибо Вы являетесь неугасимым огнем за свободу и счастье народов, великим другом трудящихся всех стран.

В день Вашего семидесятилетия, отмечаемого с великим торжеством и радостью большевистской партией, народами Советского Союза и всеми борющимися за социализм и демократию во всем мире, большевики Грузии и весь народ дают Вам, товарищ Сталин, твердое большевистское слово и вперед самоотверженно борются за выполнение всех Ваших указаний, за дальнейшее укрепление экономической и военной мощи нашей великой Родины, за победу коммунизма в нашей стране.

От всего сердца желаем Вам, дорогой вождь и учитель, крепкого здоровья и многих лет жизни на благо советского народа, на счастье нашей социалистической Родины, на счастье трудящихся всего мира.

Да здравствует наша великая Советская Родина — олот дружбы и славы народов нашей страны!

Да здравствует героическая партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!

Пусть живет и здравствует долгий, долгий наш любимый отец и учитель, великий и мудрый вождь трудящихся всех стран Иосиф Виссарионович Сталин!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) ГРУЗИИ

От Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР и Центрального Комитета КП(б) Узбекистана

Дорогой наш отец и учитель!

В день Вашего семидесятилетия счастливый узбекский народ от всего сердца выражает Вам свою горячую любовь и преданность. Желаем Вам долгого здоровья, бодрости и долгих лет жизни на счастье и радость советского народа и всего прогрессивного человечества.

Более пятидесяти лет Вы беззаветно служите делу трудящихся нашей страны и всего мира. Ваша светлая и героическая жизнь является собой пример самоотверженной борьбы за освобождение рабочих, крестьян и всех угнетенных народов от гнета эксплуатации и национального гнета, за торжество великих идей коммунизма.

Несчастными Вами засланы перед человечеством. Вы — отец для всех народов нашей Родины. Безгранично признательны Вам все народы и особенно те народы, которые до установления советской власти испытывали двойной гнет — паразитизма и местных эксплуататоров, подвергались всевозможным унижениям и оскорблениям. Одним из таких народов был и узбекский народ. От экономического и духовного рабства освободила узбекский народ великая партия большевиков, указавшая путь социального и национального раскрепощения народов и поднявшая их на борьбу за свою свободу и независимость. Благодаря неустанному осуществлению ленинско-сталинской национальной политики и бескорыстной братской помощи великого русского народа наш народ вырвался на широкий простор свободной и счастливой жизни, минова мучительную стадию капиталистического развития. Благодаря Вашей неу-

станной и отеческой заботе наш народ обрел свою национальную советскую государственность, приобрел социалистическому строительству и стал равным среди равных в братской семье народов СССР, где старшим братом является великий русский народ.

Всего лишь за четверть века узбекский народом пройден исторический путь развития, равный целой эпохе. Из отсталой колонии царской России наш край превратился в цветущую передовую советскую республику, в мощный форпост социализма на Востоке.

Дорогой товарищ Сталин! Отменяя Ваше семидесятилетие, мы заверяем Вас, любимый вождь и учитель, что узбекский народ, вдохновленный Вашими мудрыми предначертаниями и руководимый Вами, будет трудиться со все нарастающим подъемом и не пожалеет своих сил для того, чтобы вместе со всеми народами Советского Союза еще более возвысить нашу социалистическую Отчизну. Мы будем свято беречь и укреплять нерушимую братскую дружбу между народами СССР, помня Ваши указания о том, что дружба между народами СССР — большое серьезное завоевание и что пока эта дружба существует народы нашей страны будут свободны и непобедимы.

Сегодня, в день всенародного ликования, когда все советские люди — стар и млад, все прогрессивное человечество приносят Вам свою любовь и признательность, разрешите нам от лица узбекского народа по древнему узбекскому обычаю обнять Вас и, приложив руку к сердцу, еще раз пожелать Вам долгого здоровья, долгих лет жизни на наше общее счастье.

ОТ ИМЕНИ УЗБЕКСКОГО НАРОДА ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УЗБЕКИСТАНА.

От ЦК КП(б) Казахстана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Казахской ССР

Дорогой Иосиф Виссарионович!
Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Казахстана, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Казахской ССР от лица двенадцатитринадцатитысячной армии большевиков Казахстана, от имени всех трудящихся республики горячо поздравляют Вас — великого продолжателя дела Ленина, вождя нашей славной большевистской партии и всего прогрессивного человечества — с Вашим славным семидесятилетием.

Вся история героической партии Ленина-Сталина связана с Вашим великим именем, дорогой Иосиф Виссарионович, с Вашей жизнью и титанической деятельностью на благо советского народа и трудящихся всего мира. Вся наша партия, наш богатейший народ и все прогрессивное человечество признательны и благодарны Вам за все то, что Вы сделали для народа, и народ приносит Вам свое глубокое уважение, искреннюю любовь, клятву вечной верности.

Особенно благодарен Вам казахский народ. Вы пробудили в нем стремление к политической деятельности, к активной борьбе за строительство новой счастливой жизни. Для всех трудящихся Казахстана, как и для всех народов нашей страны, Ваше имя стало символом свободной жизни, созидательного труда, творческих дерзаний и побед. В Вашем лице казахский народ видит великую мудрость и безграничную творческую деятельность большевистской партии. Вместе с великим Лениным Вы принесли в казахские степи солнце социализма, и казахский народ в неслыханно-короткие сроки сложился в новую социалистическую нацию, о морально-политическом единстве, сплоченности и жизнеспособности которой не может и мечтать ни одно капиталистическое государство.

Дорогой Иосиф Виссарионович, руководствуясь Вашим гениальным учением по национальному вопросу, при братской помощи великого русского народа, в непримиримой борьбе с буржуазными националистами, казахский народ совершил революционный скачок от средневековья к социализму, минуя мучительную стадию капитализма. Под Вашим руководством, товарищ Сталин, казахский народ в короткий исторический период создал свою государственность. За годы сталинских пятилеток в республике выросла мощная социалистическая индустрия, создано крупное механизированное сельское хозяйство, возмужала и расцвела национальная по форме, социалистическая по содержанию культура, создана широкая сеть научных учреждений во главе с Академией наук Казахской ССР. В тысячах школ, в десятках техникумов, в высших учебных заведениях обучается более миллиона духот тысяч детей и молодежи. Ленино-Сталинская дружба народов, пролетарский интернационализм стали незабываемым законом в жизни и повседневной деятельности трудящихся республики. Эта дружба является неиссякаемым животворным источником советского патриотизма, могучей движущей силой в борьбе за построение коммунизма.

В радостный знаменательный день, когда большевистская партия, народы СССР и все прогрессивное человечество отмечают Ваше семидесятилетие, Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Казахстана, Совет Министров, Президиум Верховного Совета Казахской ССР и весь казахский народ желают Вам, нам родной Иосиф Виссарионович, доброго здоровья, многих лет жизни на счастье и радость всех советских людей и трудящихся всего мира. Да здравствует непобедимое знамя Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина! Да здравствует сталинская перлушная дружба народов! Да здравствует непобедимая партия большевиков — партия Ленина-Сталина! Слава великому Сталину!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) КАЗАХСТАНА.

От Центрального и Бакинского Комитетов КП(б) Азербайджана

Дорогой Иосиф Виссарионович!
Центральный и Бакинский Комитеты Коммунистической партии (большевиков) Азербайджана горячо поздравляют Вас, великого вождя и учителя, в день Вашего семидесятилетия.
Вместе с Лениным Вы, товарищ Сталин, основали и закаляли в боях могучую большевистскую партию, создали первое в мире Советское социалистическое государство. Продолжая дело бессмертного Ленина, Вы, товарищ Сталин, сохранили и еще больше укрепили единство и монолитность большевистской партии, обеспечили разгром врагов ленинизма, сплотили народы нашей страны в дружную братскую семью и привели их к всемирно-историческим победам социализма. Вы развили и обогатили теорию марксизма-ленинизма и воздвигли его большевистскую партию, советский народ и коммунистов всех стран. Ваш полководческий гений обеспечил советскому народу победу в дни Великой Отечественной войны, избавил нашу страну и все человечество от угрозы фашистского порабощения. Вы вдохнули советский народ на осуществление грандиозной программы послевоенного строительства. Под

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ И БАКИНСКИЙ КОМИТЕТЫ КП(б) АЗЕРБАЙДЖАНА.

От ЦК КП(б) Литвы, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Литовской ССР

Дорогой Иосиф Виссарионович!
В знаменательный день Вашего семидесятилетия примите от литовского народа выражение безграничной преданности и любви к Вам — наш дорогой и любимый вождь, учитель и друг.
С Вашим именем, бесконечно дорогим каждому трудящемуся человеку, связано создание могучей большевистской партии и Советского государства. Вы — гениальный продолжатель дела Ленина — обеспечили все победы советского народа в труде и боях за Родину. Под Вашим руководством советский народ уверенно идет к коммунизму. Трудящиеся всего мира видят в Вас своего вождя в борьбе за демократию, за социализм.

У литовского народа нет более дорогого человека, чем Вы, его лучший друг, защитник и освободитель.
Ваше имя вдохновляло литовский народ в его борьбе за свободу, за Советскую власть. Ваше имя вдохновляло трудящихся нашей республики на борьбу против гитлеровских оккупантов. Вы освободили Литву от фашистского ига, вернули

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) ЛИТВЫ.

От ЦК КП(б) Молдавии и Совета Министров Молдавской ССР

Дорогой Иосиф Виссарионович!
Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Молдавии и Совет Министров Молдавской ССР в день Вашего семидесятилетия шлют Вам, великому вождю Коммунистической партии и советского народа, вдохновителю и организатору наших побед, учителю и другу всего трудящегося человечества, свой пламенный сердечный привет.
Трудящиеся Молдавии обращают к Вам все свои лучшие мысли, чувства, пожелания и от всего сердца выражают свою глубокую признательность большевистской партии и лично Вам, товарищ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) МОЛДАВИИ.

помощью великого русского народа, в непримиримой борьбе с буржуазными националистами, казахский народ совершил революционный скачок от средневековья к социализму, минуя мучительную стадию капитализма. Под Вашим руководством, товарищ Сталин, казахский народ в короткий исторический период создал свою государственность. За годы сталинских пятилеток в республике выросла мощная социалистическая индустрия, создано крупное механизированное сельское хозяйство, возмужала и расцвела национальная по форме, социалистическая по содержанию культура, создана широкая сеть научных учреждений во главе с Академией наук Казахской ССР. В тысячах школ, в десятках техникумов, в высших учебных заведениях обучается более миллиона духот тысяч детей и молодежи. Ленино-Сталинская дружба народов, пролетарский интернационализм стали незабываемым законом в жизни и повседневной деятельности трудящихся республики. Эта дружба является неиссякаемым животворным источником советского патриотизма, могучей движущей силой в борьбе за построение коммунизма.

В радостный знаменательный день, когда большевистская партия, народы СССР и все прогрессивное человечество отмечают Ваше семидесятилетие, Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Казахстана, Совет Министров, Президиум Верховного Совета Казахской ССР и весь казахский народ желают Вам, нам родной Иосиф Виссарионович, доброго здоровья, многих лет жизни на счастье и радость всех советских людей и трудящихся всего мира. Да здравствует непобедимое знамя Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина! Да здравствует сталинская перлушная дружба народов! Да здравствует непобедимая партия большевиков — партия Ленина-Сталина! Слава великому Сталину!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) КАЗАХСТАНА.

От Центрального и Бакинского Комитетов КП(б) Азербайджана

Дорогой Иосиф Виссарионович!
Центральный и Бакинский Комитеты Коммунистической партии (большевиков) Азербайджана горячо поздравляют Вас, великого вождя и учителя, в день Вашего семидесятилетия.
Вместе с Лениным Вы, товарищ Сталин, основали и закаляли в боях могучую большевистскую партию, создали первое в мире Советское социалистическое государство. Продолжая дело бессмертного Ленина, Вы, товарищ Сталин, сохранили и еще больше укрепили единство и монолитность большевистской партии, обеспечили разгром врагов ленинизма, сплотили народы нашей страны в дружную братскую семью и привели их к всемирно-историческим победам социализма. Вы развили и обогатили теорию марксизма-ленинизма и воздвигли его большевистскую партию, советский народ и коммунистов всех стран. Ваш полководческий гений обеспечил советскому народу победу в дни Великой Отечественной войны, избавил нашу страну и все человечество от угрозы фашистского порабощения. Вы вдохнули советский народ на осуществление грандиозной программы послевоенного строительства. Под

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ И БАКИНСКИЙ КОМИТЕТЫ КП(б) АЗЕРБАЙДЖАНА.

От ЦК КП(б) Литвы, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Литовской ССР

Дорогой Иосиф Виссарионович!
В знаменательный день Вашего семидесятилетия примите от литовского народа выражение безграничной преданности и любви к Вам — наш дорогой и любимый вождь, учитель и друг.
С Вашим именем, бесконечно дорогим каждому трудящемуся человеку, связано создание могучей большевистской партии и Советского государства. Вы — гениальный продолжатель дела Ленина — обеспечили все победы советского народа в труде и боях за Родину. Под Вашим руководством советский народ уверенно идет к коммунизму. Трудящиеся всего мира видят в Вас своего вождя в борьбе за демократию, за социализм.

У литовского народа нет более дорогого человека, чем Вы, его лучший друг, защитник и освободитель.
Ваше имя вдохновляло литовский народ в его борьбе за свободу, за Советскую власть. Ваше имя вдохновляло трудящихся нашей республики на борьбу против гитлеровских оккупантов. Вы освободили Литву от фашистского ига, вернули

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) ЛИТВЫ.

От ЦК КП(б) Молдавии и Совета Министров Молдавской ССР

Дорогой Иосиф Виссарионович!
Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Молдавии и Совет Министров Молдавской ССР в день Вашего семидесятилетия шлют Вам, великому вождю Коммунистической партии и советского народа, вдохновителю и организатору наших побед, учителю и другу всего трудящегося человечества, свой пламенный сердечный привет.
Трудящиеся Молдавии обращают к Вам все свои лучшие мысли, чувства, пожелания и от всего сердца выражают свою глубокую признательность большевистской партии и лично Вам, товарищ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) МОЛДАВИИ.

К. ВОРОШИЛОВ
ГЕНИАЛЬНЫЙ ПОЛКОВОДЕЦ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

21 декабря 1949 года советский народ вместе со всем прогрессивным человечеством отмечает семидесятилетие величайшего человека нашей планеты Иосифа Виссарионовича Сталина — своего мудрого вождя, учителя, неутомимого борца за мир и независимость народов, строителя нового человеческого общества и гениального полководца.

В эти дни во всем мире сотни миллионов людей физического и умственного труда всех рас и национальностей с надеждой и братским доверием обращают свои взоры к Советскому Союзу, к стране победившего социализма, к мудрому и великому другу всех угнетенных — Сталину. Они знают, что Советский Союз, во главе с великим Сталиным, является могучим борцом за мир, за социализм, против реакции и организаторов новой мировой войны, оплотом борьбы сторонников народной демократии против беснувшейся диктатуры англо-американского империализма.

За годы героической борьбы и труда советский народ под руководством партии большевиков, под водительством великих вождей — Ленина и Сталина добился всемирно-исторических побед. Свергнув власть капиталистов и помещиков, навсегда уничтожив эксплуатацию человека человеком, отстоя в борьбе с внутренними и внешними врагами свою социалистическую Родину, ее государственную и политическую независимость, наш народ создал огромные материальные и духовные ценности, построил социализм и осуществил успешный переход к коммунистическому обществу. В гордом сознании одержанных побед советский народ в день празднования семидесятилетия своего гениального вождя великого Сталина может заявить: не было и не может быть таких преград и трудностей, которые были бы непреодолимы для советских людей, ведомых по пути побед великим Сталиным вперед, к вершинам человеческого счастья — коммунизму.

В эти знаменательные дни все прогрессивное человечество за пределами нашей Родины с чувством глубокой признательности и любви обращает слова благодарности к великому вождю и гениальному полководцу Генералиссимусу Советского Союза Сталину, который во главе советского народа и его славной, победоносной армии обеспечил сотням миллионов людей свободу, независимость и условия социалистического преобразования, а всему человечеству — избавление от фашистского рабства.

22 июня 1941 года немело-фашистская армия, вероломно нарушив пакт о ненападении, вторглась в пределы СССР. Сто сорок тысяч хорошо обученных и технически оснащенных германских дивизий, сосредоточенных у наших границ и опирающихся на огромные ресурсы и богатую индустриальную базу захваченной фашистами Европы, угар от легких побед на Западе — все это подогревало фантастические расчеты фашистской военщины победоносно закончить войну против Советского Союза в «молниеносный» срок.

30 июня 1941 года был создан Государственный Комитет Обороны во главе с товарищем Сталиным. На исходе первого месяца войны — 19 июля 1941 года, когда враг с бешеным натиском рвался в глубь нашей Родины, Президиум Верховного Совета СССР назначил товарища Сталина Народным Комиссаром Обороны Советского Союза, а в августе 1941 года по решению Президиума Верховного Совета, Сталин принял пост Реховского Главнокомандующего Вооруженными Силами Советского Союза.

По воле партии и Правительства, выразивших чаяния всего советского народа, в самый тяжелый момент для социалистического государства, когда нависла реальная опасность для жизни нашей Родины, Сталин стал во главе Вооруженных Сил Советского Союза.
Вся история Советского государства складывалась таким образом, что имя Сталина в представлении советских людей всегда ассоциировалось с понятием победы — все равно, в области ли социалистического строительства или войны против врагов советского народа. Назначения Сталина на самые ответственные посты поэтому были восприняты советской общественностью с облегчением, надеждой и предиспоиити советский народ твердой верой в победу и в этом тяжчайшем испытании истории.

Советский народ не ошибся. На исходе четвертого года Великой Отечественной войны многомиллионная, хорошо вымуштрованная, оснащенная современной военной техникой, поблаванная легкими победами в Европе гитлеровская армия, руководимая опытными военными специалистами, казавшаяся многим в Старом и Новом Свете непобедимой, — в единборстве с Советской Армией, руководимой гениальным коммунистическим полководцем Сталиным, потерпела катастрофическое поражение.

Мы здесь не имеем возможности дать сколько-нибудь исчерпывающий анализ сокровищницы сталинских стратегических замыслов и тех блестящих операций, которые были организованы и осуществлены нашими героическими Вооруженными Силами под руководством Верховного Главнокомандующего.
Но необходимо хотя бы бегло коснуться основных этапов величайшей военной эпопеи.
При изучении и исследовании Великой Отечественной войны, в соответствии с характером и результатами наиболее решающих операций, ход военных событий можно разбить примерно на четыре периода, каждый из которых отра-



И. В. Сталин на оборонительных рубежах. С картины художника К. Финюгенова.

жает своеобразие и неизменный прогресс развития сталинского военного искусства.

Первый период охватывает операции с июня 1941 года примерно до осени 1942 года, то есть до нашего контрнаступления под Сталинградом. Советское Верховное Главнокомандование активной обороной, сочетаясь с контратаками и контрнаступлениями на важнейших стратегических направлениях, покрывало в этот период ударную силу фашистской армии и похоронило германскую стратегию «молниеносной» войны. Гениальное руководство Сталина и беспримерная доблесть наших войск изменили за это время соотношение сил в нашу пользу и создали, таким образом, несмотря на отсутствие второго фронта, благоприятную обстановку для перехода наших войск в решительное наступление. Ленинград, Москва, Тихвин, Ростов — исторические рубежи, на которых германским военным силам были нанесены сокрушительные удары. В этот период был развенан миф о необходимости немецкой армии Муфстанд, поистине героический труд советских людей во всех областях народного хозяйства на пужды фронта, доблесть советских воинов на фронте, славные боевые действия советских партизан в тылу врага, до сих пор ни в каких масштабах невиданные, напряжение страны в целом во имя победы не имеют себе равных в истории народов.

Второй период, примерно с конца 1942 года, то есть со Сталинградской битвы, до конца 1943 года, является периодом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Советская Армия в блестящих и многочисленных сражениях окончательно вырвала у врага стратегическую инициативу, закрепив свое превосходство над его силами, перешла в решительное наступление на огромном фронте и освободила две трети оккупированной советской территории. Неся огромные потери, вооруженные силы фашистской Германии вынуждены были на всех фронтах перейти к обороне.

Окружение и пленение двух немецко-фашистских армий в битве под Сталинградом, превратившейся для немцев в невиданное доселе побоище, после которого гитлеровская армия уже так и не смогла оправиться до конца войны, разгром южного германского фронта, прорыв блокады под Ленинградом, разгром немецкой группировки в Курском сражении — последняя попытка Гитлера повернуть ход войны в свою пользу, освобождение Левобережной Украины и битва за Днепр — вот наиболее славные исторические вехи на пути победоносных Вооруженных Сил Советского Союза в этот период.

Третий период, охватывающий операции 1944 года, является периодом решающих побед Советской Армии, известных как период десяти сталинских ударов. На этом этапе размах и сокрушительный характер наступательных действий советских Вооруженных Сил достигли кульминационного пункта. В результате этих операций были выведены из строя балканские союзники Германии — королевская Румыния и парекля Болгария, а затем фашистская Финляндия и хорватская Венгрия, изгнаны из пределов советской страны все до единого фашистские захватчики, а военные действия перенесены на территорию врага.
Разгром немцев под Ленинградом и финнов в Карелии и на Крайнем Севере, освобождение Крыма и Правобережной Украины, разгром центра германского фронта в Белоруссии, освобождение Западной Украины и Прибалтики, оккупация Румынии и Болгарии и глубокое вторжение в Венгрию — все эти операции были проведены в стиле дзасиче-

ской сталинской наступательной стратегии Советская Армия, применяя сталинское искусство оперативное маневрирование, блестяще осуществляла прорывы фронта противника одновременно на нескольких участках, лишая тем самым его возможности сколачивать резервы для парирования наших мощных, внезапных ударов. Самая совершенная форма маневра на окружение и ликвидацию главных группировок противника в этот период составляла основу боевых операций советских Вооруженных Сил.

Четвертый и последний период — с конца 1944 года до окончания второй мировой войны — можно характеризовать как период завершающих побед Советского Союза над гитлеровской Германией. Обогатившая трехлетним боевым опытом, в совершенстве овладевшая всеми сложными формами оперативного маневра и тактическими приемами общевойскового боя с колоссальными и умным массивированной боевой техникой на пужных направлениях, Советская Армия в этот период за короткие сроки преодолела все долговременные укрепления в Восточной Пруссии и на центральном направлении — от Вислы до Берлина. Эти укрепления, по своей мощности не уступающие известной «линии Зигфрида», рассматривались гитлеровским командованием, как неприступный вал, не смогли, однако, не только остановить, но даже хотя бы задержать стремительное наступление советских войск.

Наиболее славные победы этого периода: разгром южного крыла немецкого фронта и занятие Бузапешты и Вены, поражение немцев в Восточной Пруссии, сокрушение вражеской центральной группировки на Варшавско-Берлинском направлении, в Чехословакии, Силезии и Померании и как завершение — полный разгром и капитуляция нацистской германской армии и овладение нашими войсками Берлином.

В результате четырехлетней войны советский народ, его победоносная армия, возглавляемые гениальным стратегом и полководцем Сталиным, одержали полную победу над гитлеровской Германией.
Не было бы «спрочувства» враждебного лагеря и косятого из «союзников» на Британских островах и за океаном, с первых месяцев войны с негнрпением оккупированных поражения Советской Армии.
Скрытый и явный саботаж создания второго фронта на Западе и стратегия малых дел англо-американского командования привели к тому, что вся мощь германской армии была сосредоточена против Советского Союза. Своей недостаточной провокационной игрой англо-американские «союзники», которые хотели возродить большевистского источника и ослабления Советского Союза, а следовательно, затяжки войны, — дали возможность Гитлеру в течение трех лет, без оглядки, не опасаясь за свой тыл, вести войну на одном советском фронте, сосредоточив здесь огромные массы своих войск и боевой техники.

И только после того, когда стало очевидно, что сокрушающие удары Советской Армии неотвратимо смертельны и Советский Союз самостоятельно, один покончит с нацистской Германией и ее сателлитами, гг. черчилли и маршаллы были вынуждены поторопиться с открытием второго фронта с опозданием... на два года.
На всем протяжении второй мировой войны военная мысль фашистского генералитета, в основе которой лежало реакционно идеалистическое мировоззрение, — ничто ценой не прибавила и не мог-

ла прибавить к общим основам военного дела буржуазных государств. Самое большее, на что оказалась способной фашистская военщина, — это еще раз прибегнуть к обанкротившейся в первой мировой войне авантюристической идее «блиц-крига», в которой выразилась органическая неспособность германской военщины подняться до уровня научного понимания современной войны.

Результаты войны гитлеровской Германии с СССР показали полную несостоятельность расчетов на победу методами «блицкрига». То, что было для гитлеризма действительно и реально в отношении капиталистических стран Западной Европы, оказалось в войне с Советским Союзом иллюзорным, гибельным.

Только в СССР, в условиях социалистического строя, в условиях господства марксистско-ленинской идеологии и социалистической практики, возможна подлинная военная наука.

Советская военная наука зародилась и совершенствовалась одновременно с возникновением и развитием Вооруженных Сил советской страны. Военная наука по праву называется у нас сталинской военной наукой. С первых дней создания советских Вооруженных Сил Сталин уделял особое внимание и затратил немало труда на научную разработку и теоретическое обоснование основ советской военной науки.

Сталинская военная наука, базирующаяся на правильном понимании законов общественного развития, родилась вместе с приходом к власти рабочего класса, развивалась и крепла на базе советского государственного строя. Такая решающая элемент, как новая социалистическая система общественного строя с плановой экономикой, новыми производственными силами и производственными отношениями людей, с новой идеологией, моралью, составляли основу, на которой поистине все здание сталинской военной науки.

Являясь стройной системой подлинно научного знания всего комплекса вопросов современной войны, сталинская военная наука наряду с чисто военными элементами — стратегия, оперативное искусство, тактика, организация и подготовка войск — охватывает сумму социальную-политических, экономических и моральных факторов в их совокупности, взаимодействии и определяющем влиянии на военное дело в целом.

Советское военное искусство, как составная часть военной науки, основываясь и соответствующим переработавшей опыт прошлых войн применительно к социалистической природе государства, вооружило наши командные кадры теоретически и практически знаниями в области стратегии, оперативного искусства, тактики, организации и обучения войск и тем самым позволило им правильно понять характер войны, вскрыть природу современных операций и боя, а также роль различных родов войск, их значения и практическое использование.

В этой связи необходимо особенно подчеркнуть сталинскую постановку вопроса о постоянно действующих факторах, в ряду которых значению экономического и морального потенциала страны отводится одно из решающих мест в организации и достижении победы в современной войне. Сталин строго разграничил эти факторы на две группы: временные, приходящие, и постоянно действующие, — определив соответствующее место, роль и значение каждой из них и их взаимосвязь.

Из всех временных, приходящих, факторов, на которых базировались стратегические расчеты немецкого командования при планировании войны против СССР, — Сталин выделяет «момент внезапности», как наиболее эффективный военный фактор.

Во второй группе факторов, определяющих течение и исход войны, Сталин относит: прочность тыла, моральный дух армии, количество и качество дивизий, вооружение армии, организаторские способности начальствующего состава.

Глубокий научный анализ этих факторов, данный Сталиным, имеет огромное не только теоретическое, но — в условиях жестокой войны — и практическое значение. Советские люди получили ключ к пониманию перспектив войны и неизбежности победы Советского Союза. Не случайно в своих выступлениях Сталин неоднократно касался либо всех этих факторов в целом, либо одного из них, в соответствии с условиями, в которых происходили события.

Сталинский тезис — о преимуществах и значении дивизионных, постоянно действующих, факторов и ограниченности временных, приходящих, факторов — вселила в советский народ и его армию твердое убеждение в нашем преимуществе над врагом, утвердил непоколебимую веру в победу, мобилизовал на героические дела на фронте и на величайшие трудовые подвиги в тылу. Вера в свои силы, твердая уверенность в победе явились могучим фактором и естественной предпосылкой победы.

В понятие прочности тыла входит все, чем исчерпывается жизнь и деятельность всего государства, — социальный строй, политика, экономика, производственный аппарат, организованность трудящихся, идеология, наука, искусство, моральное состояние народа и прочее.

Масштабы современных военных операций, огромное количество участвующих в них людских масс, боевой техники, предъявляют к тылу (всей стране) чрезвычайно высокие требования, от своевременного удовлетворения которых зависит исход боевых действий войск и, в конечном счете, войны в целом.

(Окончание на 3-й стр.)

К. ВОРОШИЛОВ

ГЕНИАЛЬНЫЙ ПОЛКОВОДЕЦ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Гениальное предвидение Сталиным еще в начале войны неизбежного поражения гитлеровской армии основано было на значении относительной политико-экономической и социальной слабости гитлеровской Германии, то есть непрочности ее тыла, и уверенности в прочности советского тыла, то есть нашего государства в целом.

Перечисляя просчеты немецкого командования при стратегическом планировании войны, Сталин на первое место ставит их просчеты в отношении оценки состояния тыла своего и противника. «... Враг жестоко просчитался, — говорит Сталин, — он не учел силы Красной Армии, не учел прочности советского тыла, не учел воли народов нашей страны к победе, не учел ненадежности европеописного тыла фашистской Германии, не учел, наконец, внутренней слабости фашистской Германии и ее армии».

К вопросам организации и работы советского тыла Сталин в своих выступлениях и приказах неоднократно возвращался на всех этапах войны, подчеркивая исключительное и решающее значение тыла в ходе обеспечения военных действий и разгрома врага.

«Если Красная Армия, — говорил Сталин в своем докладе 6 ноября 1944 года, — смогла успешно выполнить свой долг перед Родиной и изгнала немцев из пределов советской земли, то она сделала это благодаря тому, что ее беззаветно поддерживала с тыла вся наша страна, все народы нашей страны».

Следующий из постоянно действующих факторов — это моральный дух армии. Этот фактор органически вытекает из морально-политического состояния тыла, питающего армию не только всеми видами снабжения — боеприпасами, техникой, вооружением, продовольствием, топливом, но и идеями, идеологией, настроением, моралью.

Во всех войнах прошлого моральная стойкость воюющих армий всегда играла первостепенную роль. А в современных войнах, когда воюет не только армия, но вся страна, весь народ, когда в боевых операциях с обеих сторон участвуют многочисленные армии, когда ведутся чрезвычайно длительные и напряженные сражения, — моральная стойкость, выдержка, героизм сражающихся войск приобретают исключительное значение. Вот почему Сталин особо выделяет этот фактор, как один из решающих факторов Великой Отечественной войны.

Все полководцы и теоретики военного дела в прошлом также придавали моральному фактору большое значение. Но рассматривали его изолированно, вне связи с характером войны, социально-политическими, экономическими и морально-идеологическими основами воюющего государства, в отрыве от народных масс — главного источника силы, определяющей, в конечном счете, победу над врагом.

О моральном факторе войск и его значении буржуазными военными писателями написано много, но трактовка ими вопроса о моральных качествах армии не имеет ничего общего с постановкой данного вопроса Сталиным. Моральный фактор, дух армии Сталин обуславливает, в первую очередь, характером политических целей войны, а следовательно, характером общественного строя, характером внутренней и внешней политики данного государства, уровнем сознания, культуры широких народных масс, господствующей идеологией и так далее.

Моральный дух армии, как учит Сталин, определяется прежде всего и главным образом характером политической цели войны, то есть тем, за что воюет государство, степенью сознательности бойцов и командиров армии, глубиной их понимания справедливости происходящей войны, необходимости ее ведения для спасения своей страны от нашествия, агрессивного врага, глубинной любви к своей Родине и веры в правоту своего дела, веры в победу, веры в руководство страной и действующими Вооруженными Силами.

«... Моральное состояние нашей армии выше, чем немецкой, ибо она защищает свою Родину от чужеземных захватчиков и верит в правоту своего дела, тогда как немецкая армия ведет захватническую войну и грабит чужую страну, не имея возможности поверить хотя бы на минуту в правоту своего гнусного дела» (И. Сталин).

Благородные и возвышенные цели войны — таковы были цели Отечественной войны советского народа и его армии, защищавших свою социалистическую Родину от посягательств озверевшего фа-

шизма, — в этом залог непоколебимого морального духа народа-патриота и его армии.

Другие постоянно действующие факторы — количество и качество дивизий, вооружение армии, организаторские способности начальствующего состава, которыми обусловлены рамки стратегического планирования войны и проведение его в жизнь, бесспорны и очевидны, тем более, что они в своей основе определяются той же экономической и морально-политической мощью страны.

Другая сторона того же вопроса о длительных, постоянно действующих, факторах сводится к тому, что в ходе войны необходимо было обеспечить перевес их в нашу пользу, так как постоянно действующие факторы не являются величиной, раз и навсегда данной. Этот перевес создается не самоотком, не механически, а напряженным трудом народа и правильным руководством. В накоплении этого перевеса всех решающих, длительных, постоянно действующих, факторов, обеспечение их, в конечном счете, победу советскому оружию — одна из величайших заслуг партии Ленина-Сталина и воли народов Советского Союза Верховного Главнокомандующего Иосифа Виссарионовича Сталина.

Наряду с положением о постоянно действующих факторах победы, в стратегическом планировании войны, ее решающих кампаниях и отдельных операциях стоит и другое, не менее важное положение — о резервах.

Резервы Сталин всегда уделял особое серьезное внимание. Известна его оценка роли резервов еще в период гражданской войны и интервенции.

Вот почему на первом этапе Великой Отечественной войны, наряду с организацией активной обороны, накопление стратегических и оперативных резервов для ведения длительной, победоносной войны занимало львиную долю внимания Сталина.

Известно, что на всех этапах войны всякая операция по требованию Верховного Главнокомандующего должна была обеспечиваться необходимыми для ее проведения резервами. В этом была одна из особенностей сталинского стратегического руководства боевыми действиями Советской Армии в Великой Отечественной войне.

Бластяще разрешена была Верховным Главнокомандующим одна из важнейших задач — задача создания командных кадров.

В ходе войны выросли новые советские воюющие кадры, генералитет и офицерский состав, боевыми делами доказавшие преданность своей Родине, большевистской партии и смелые в величайших сражениях превратившие сталинские стратегические и оперативно-тактические замыслы в живую действительность.

Высшая Отечественная война, с общей протяженностью фронта в тысячи километров, потребовала от советского высшего руководства решения сложнейшей проблемы — организации стратегического взаимодействия нескольких фронтов. Организация, беспрерывное питание и управление операциями подобного рода, направляемыми по единому плану на достижение единой стратегической цели, — дело чрезвычайной сложности и трудности. Только воюющему государству эта проблема была под силу, и он дал ее исключительное разрешение.

Наступление Советской Армии зимой 1942—43 годов и особенно освобождение Левобережной Украины в 1943 году, после победы нашей армии на Курской дуге, было осуществлено с замечательной целеустремленностью согласованными операциями многих фронтов, объединенных на тысячекilометровом театре военных действий единым стратегическим планом и единой руководящей волей Верховного Главнокомандующего, волеи великого Сталина.

Еще более поразительны по своему исключительному размаху и блестящим результатам, с точки зрения взаимодействия фронтов, наступательные операции советских Вооруженных Сил в 1944—45 годах, когда на огромном пространстве от Берлинга моря до Черного моря последовательно и одновременно сокрушительными ударами советские войска полностью покочили с армиями фашистской Германии и ее союзников.

Во всех этих блестящих сталинских операциях нашли свое полное выражение как взаимодействие группы фронтов на одном стратегическом направлении, так и взаимодействие фронтов, действующих из отдельных стратегических направлений,

но объединенных единством сталинского стратегического плана. Геней Сталина вдохновляла командующих фронтами и армиями, офицеров и рядовой состав могущественной Советской Армии на героические подвиги во имя социалистической Родины. В Великой Отечественной войне под руководством Сталина была полностью практически разрешена одна из самых сложных и труднейших проблем военного искусства — маневр на окружение и уничтожение больших войсковых масс врага. Стратегический маневр этого рода немецко-фашистские командование неоднократно, на протяжении последней войны, безуспешно пытались осуществить против советских войск. В наступательных операциях Советской Армии этот стратегический маневр на окружение стал ведущей формой ее боевых действий.

Требования Верховного Главнокомандующего Сталина — «сумелым и смелым маневром разбить коммунистиче врага, окружить и дробить его войска, уничтожить и захватить живую силу и технику противника» — нашли полное осуществление в многообразии форм окружения, примененных Советской Армией в разных условиях боевой обстановки, и тем самым была на деле опровергнута глупая и вводящая в заблуждение теория буржуазных военспецов об исключительной редкости и случайности операции на окружение. То, что было недоступно буржуазным армиям, немецко-фашистским подражателям их военной теории и практики войны, то стало возможным и осуществимым для Вооруженных Сил Советского государства.

Выдающиеся операции на окружение и полный разгром врага — Сталинградская, Корсунь-Шевченковская, Мгинская, Ясско-Кишиневская, Берлинская и многие другие — явились блестящей демонстрацией роста и зрелости советских бойцов, офицеров и генералов сталинской школы, которые в ходе Великой Отечественной войны по степени овладения ею и совершенстве овладели этой сложнейшей формой стратегического и оперативно-тактического маневра, творчески воплотив ее в самых разнообразных условиях боевых действий войск.

После исторической Курской битвы, окончательного похоронившей гитлеровскую наступательную стратегию, фашистская армия подвергалась, вплоть до берлинской капитуляции, последовательным сокрушительным поражениям, в большей или меньшей степени воспроизводящим Сталинградское побоище.

Отличные истории войны и военного искусства не будут оперировать только «Каннами» и «Селазом». Советская Армия в Великой Отечественной войне воплотила в действительность сталинские стратегические идеи, дала истории замечательные примеры крупных операций на окружение и ликвидацию главных группировок врага. Многие из этих операций войдут классическими образцами в историю войны.

Как известно, в современной наступательной операции, в подвешивающем большинстве случаев имеющей дело с глубоко эшелонированными мощными оборонительными рубежами противника, решающее место принадлежит фронтальному удару как радикальному способу прорыва этого рубежа и развития успеха в глубине обороны противника.

Советское Верховное Главнокомандование, поставившее в ходе войны перед необходимостью взламывать доведенную до высокого совершенства немецко-фашистскую оборону, нашло силы, средства и тактико-оперативные приемы, чтобы с огромным эффектом разрешить и эту труднейшую проблему. Мало того, в многочисленных наступательных операциях по прорыву оборонительного фронта советское Верховное Главнокомандование с большим творческим разнообразием — применяло фронтальный удар, который после взлома обороны противника быстро, с помощью мощных подвижных средств — танков, самоходной артиллерии, мотопехоты и конницы во взаимодействии с авиацией — перешел в другие виды маневра и неизбежно привело к окружению и ликвидации войск противника, либо к разгрому и преследованию врага на глубину стратегического значения.

Сильный фронтальный удар на одном направлении, серия дробящих ударов на нескольких других, расширяющаяся оборона противника на широком фронте, удар, рассекающий фронт на большую глубину, — все эти сталинские формы маневра, строго согласованные в оперативном и оперативно-стратегическом взаимодействии, нашли широкое применение в наступательных операциях Советской Армии. Особенно сокрушительный характер приобрели бое-

вые операции наших войск в 1943—45 годах, когда благодаря героической работе советских людей в тылу Верховный Главнокомандующий получил возможность создавать необходимые массированные ударные и огневые средства (танков, авиации, самоходной и другой артиллерии) на главных направлениях прорыва. При этих условиях немешко-фашистский оборонительный фронт наверняка взламывался на всю тактическую глубину в день операции либо на следующий день. В результате этого наступления, как правило, развивалось в чрезвычайно стремительных темпах.

Следует особо выделить такую решающую форму борьбы, как стратегическое контрнаступление, с помощью которого советские Вооруженные Силы на первом этапе войны, в обстановке подавляющего превосходства сил и средств противника, обескровив его в активной обороне, овладели оперативной и стратегической инициативой и создали условия для последующих контрнаступательных операций гигантских масштабов на всем протяжении советско-германского фронта.

Изначенное выше далеко не исчерпывает всего богатства стратегических и оперативно-тактических проблем, столь успешно разрешенных под верховным командованием великого Сталина превосходным советским генералитетом, офицерским составом и всей могучей, доблестной Советской Армией и Военно-Морским Флотом в ходе Великой Отечественной войны.

Огромный размах последовательных и одновременных операций по фронту и на большую глубину, с их сокрушительным характером и стремительностью; искусное тактическое и оперативное взаимодействие всех родов войск, сочетающееся с гибким и смелым маневром в любых условиях боевой обстановки; доведенная до совершенства активная оборона, способная выдержать удары любой силы и обеспечить условия для перехода в решительное контрнаступление; массированное и эффективное использование танковых войск и авиации на главных направлениях наступления с поражением всей оперативно-стратегической глубины противника; артиллерийское наступление, как наиболее целесообразная форма применения всех видов артиллерии, и целый ряд других важнейших проблем наших дней — все это и многое другое разрешено в боевой деятельности советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне.

Победоносная Великая Отечественная война войдет в историю как триумф советского социалистического строя, как превосходство Вооруженных Сил социализма над фашистскими армиями, как непреодолимое преимущество советской, сталинской военной науки над реакционной доктриной германского империализма, как торжество военно-стратегического и полководческого гения великого Сталина.

Величайшая историческая победа страны социализма над фашистской Германией и империалистической Японией, победа, одержанная советским народом под руководством великой партии Ленина-Сталина, под верховным командованием гениального трибуна, нанесла огромный урон мировой капиталистической системе и помогла сотням миллионов людей сбросить кабалу старого мира.

Вырос могучий фронт мира, демократии и социализма, объединивший вокруг Советского Союза свободные народы в дружную, братскую демократическую семью.

Ослепленный идей классового ненависти англо-американский империализм, бессильный остановить неумолимый ход истории, открыто грозит свободным народам новой мировой войной. Но изменились времена, изменилось соотношение реальных сил.

Социализм стал основой жизни многих стран и народов, лагерь борцов за мир вырос в гигантскую силу. Могучий голос великого Сталина в защиту мира во всем мире пролился во все уголки земного шара, проник в души и сердца трудящихся, прогрессивных людей всего света. Они, простые, честные люди, знают, что каждое слово великого Сталина — это вават, возвыший к бдительности и действительному сопротивлению поджигателям новой мировой войны, и, отвечая на сталинский призыв, они строятся в мощные колонны борцов за свободу и счастье людей.

Става мудрой, гениальной вождю и учителю трудящегося и прогрессивного человечества!

Долгие и славные годы да живет и здравствует на счастье и торжество трудящихся всего мира чудесный человек, великий друг всех прогрессивных людей мира — Сталин!

(«Правда» за 21 декабря).

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОМУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И. В. СТАЛИНУ

Господин Председатель!
В связи с семидесятилетием со дня рождения Вашего Превосходительства я имею честь передать Вам мой горячий привет и пожелать, чтобы Советский Союз — оплот мира и демократии во всем мире — укреплялся и расцветал с каждым днем под руководством Вашего Превосходительства.
Председатель Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики
МАО ЦЗЕ-ДУН.
г Москва, 19 декабря 1949 года.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин!
По случаю Вашего семидесятилетия желаю Вам крепкого здоровья, счастья и благополучия. Пусть все Ваши желания исполнятся, пусть все Ваши мечты сбываются. Пусть все Ваши усилия и труды принесут благо Советскому Союзу и трудящимся всего мира. Это не только мои личные пожелания. Это пожелания всего народа Чехословацкой Народной-Демократической Республики, выдающего в Вас своего лучшего друга, своего освободителя и самого надежного защитника своей национальной свободы, государственной независимости и мира во всем мире.

Наш народ, дорогой Иосиф Виссарионович, никогда не забудет того, что Вы первым подняли вопрос об их государственности, что только благодаря Великой Октябрьской социалистической революции, которой Вы руководили бок о бок с незабвенным товарищем Лениным, было осуществлено национальное освобождение чешского и словацкого народов. Наш народ всегда будет помнить Ваше чуткое внимание и Ваши ценные советы в борьбе нашего рабочего класса и трудящихся, руководимых нашей коммунистической партией, против эксплуататоров за истинную свободу и за действительную демократию. Наши народы навсегда останутся Вам благодарны за то, что Вы и советский народ единственными стояли на стороне народов Чехословакии во время Мюнхена, когда западные союзники и собственная буржуазия их предали и бросили на произвол врагу. И никакими словами благодарности невозможно в достаточной мере выразить благодарность наших народов за помощь, оказанную Вами во время второй мировой войны нашему освободительному движению, и не останавли-

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК ГОСПОДИНУ ГЕНЕРАЛИССИМУСУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ СТАЛИНУ

Прошу Вас, господин Генералиссимус, принять мой самые искренние поздравления, а также и всего венгерского народа по случаю семидесятилетия со дня Вашего рождения.
Этот день — общий великий праздник свободных народов всего мира. Народ Венгрии, освобожденный от фашистского иго победоносной Советской Армией под Вашим гениальным руководством, в этот день с благодарностью и горячей любовью приветствует Вас, вождя и учителя человечества, строящего новый мир.
В этот день мы с особой силой чувствуем, что за нашу свободу и за достигну-

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕНГЕРСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ АПАД САНАШИЧ ГЕНЕРАЛИССИМУСУ СТАЛИНУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!
По случаю Вашего семидесятилетия Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии и Совет Министров Народной Республики Болгарии шлют Вам — самому любимому человеку в мире, гениальному продолжателю дела Ленина, великому вождю Советского Союза и прогрессивного человечества, самый сердечный и пламенный привет.
Вы, дорогой товарищ Сталин, вместе с бессмертным Лениным вывели непобедимую большевистскую партию, умело повели ее в Великом Октябре, который открыл новую эру в истории человечества. Трудящиеся нашей страны с восхищением следили, как быстро укреплялась и выдвигалась во весь свой исполинский рост мудро руководимая Вами первая в мире социалистическая держава, и черпали новые силы и надежды в многолетней борьбе против фашизма и капитализма.

Незамыслимо велики Ваши заслуги, дорогой Иосиф Виссарионович, в деле превращения болгарской партии социалистов-революционеров в подлинно коммунистическую партию, которая явилась героическим и опытным руководителем в борьбе и победе нашего народа.
Нет пределов нашей признательности за Вашу постоянную заботу о нашем незабвенном вожде и учителе товарище Димитрове, когда он был вырван из кровавых лап немецкого фашизма. Товарищ Димитров был Вашим учеником, соратником и пламенным глашатаям и неустрашимым борлом за коммунизм.

В годы фашистского мракобесия славные победы руководимой Вами героической Советской Армии. Ваши добрые слова вдохновляли вооруженную борьбу болгарских патриотов, вносили в их сердца бодрость и волю к победе.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ ВАСИЛЬ КОЛАРОВ СЕКРЕТАРЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЬЛНО ЧЕРВЕННОВ ГЕНЕРАЛИССИМУСУ СТАЛИНУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ

По случаю Вашего семидесятилетия позволяю мне от имени румынского народа, правительства и лично от моего имени передать Вам наилучшие пожелания здоровья и долгих лет жизни на счастье советских народов и всех народов, борющихся за мир и свободу.
Наш народ чувствует исполнение семидесяти лет со дня Вашего рождения и выражает свою пламенную любовь и горячую благодарность Советскому Союзу и Вам — его гениальному вождю, освободителю и самому любимому другу нашей страны.
Наряду с другими народами, обязанными своей свободой Вашему гению, румынский народ, познавший теперь счастье быть хозяином судьбы своей страны и плодотворно труду, успешно идет вперед при помощи великого Советского Союза и лично Вашей по пути построения социализма, все больше укрепляя и усиливая несокрушимые связи дружбы с советским народом. Праздняя с воодушевлением семидесятилетие со дня Вашего рождения, румынский народ с полнейшей уверенностью глядит в будущее, с решимостью непреклонно и смело борется за триумф лагеря мира и демократии, руководимого Вами, великий и испытанный руководитель народов всего мира.

Д-р Петру ГРОЗА, Румынской Народной Республики.

ПОТОК ПРИВЕТСТВИЙ

- Запорожский обком КП(б) Украины и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Иензский обком и горком ВКП(б);
- Минский обком и горком КП(б) Белоруссии;
- Грозненский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Хабаровский крайком ВКП(б);
- Житомирский обком КП(б) Украины;
- Рязанский обком ВКП(б);
- Сумской обком КП(б) Украины;
- Калуужский обком ВКП(б);
- Аджарский обком ВКП(б) Грузии;
- Владимирский обком ВКП(б);
- Кировоградский обком КП(б) Украины;
- Ульяновский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Горняки шахты № 9-15 треста «Анжероуголь»;
- Алма-Атинский обком КП(б) Казахстана и исполком областного Совета депутатов трудящихся;

- Чкаловский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Президиум Верховного Совета Дагестанской АССР;
- Президиум Верховного Совета и Совет Министров Удмуртской АССР;
- Президиум Верховного Совета Кабардинской АССР;
- Президиум Верховного Совета Мордовской АССР;
- Юбилейная сессия Верховного Совета Буря-Балтаской АССР;
- Рабочие и инженерно-технические работники и служащие Киселевского углемашинозавода Кемеровской области;
- Рязанский обком ВКП(б);
- Ровенский обком КП(б) Украины;
- Томский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Бурят-Монгольский обком ВКП(б), Президиум Верховного Совета и Совет Министров Бурят-Монгольской АССР;
- Адыгейский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;

- Пинский обком КП(б) Белоруссии;
- Вологодский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Южно-Казахстанский обком КП(б) Казахстана и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Астраханский обком ВКП(б);
- Горняки шахты «Северная» треста «Кемеровоуголь», г. Кемерово;
- Гурьевский обком КП(б) Казахстана и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Архангельский обком ВКП(б) и исполком областного Совета депутатов трудящихся;
- Якутский обком ВКП(б);
- Удмуртский обком ВКП(б);
- Полесский обком КП(б) Белоруссии;
- Мордовский обком ВКП(б);
- Кемеровский обком ВЛКСМ;
- Тянь-Шаньский обком КП(б) Киргизии и исполком областного Совета депутатов трудящихся.

(Продолжение следует).

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ*

по делу бывших военнослужащих японской армии: Ямада Отозоо, Кадзицука Рюдзи, Такахаси Такаацу, Кавасима Киоши, Ниси Тосихидэ, Карасава Томио, Оноуэ Масао, Сато Сюдзи, Хиразакура Дзенсаку, Митомо Кадзуо, Кикучи Норимицу и Курусима Юдзи, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия, т. е. в преступлении, предусмотренном ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года

На протяжении многих лет империалистическая Япония являлась главным очагом агрессии на Дальнем Востоке. Вступив в преступный заговор с гитлеровской Германией и фашистской Италией, правящая клика империалистической Японии планировала, развязывая и вела агрессивные войны против миролюбивых народов, в целях установления совместно с гитлеровской Германией мирового господства.

В преступных планах японских империалистов агрессия против Советского Союза рассматривалась как главная задача. В стратегических агрессивных планах японских милитаристов СССР обобщался как «объект № 1».

Реализуя свои преступные планы, правящая клика Японии совершила ряд актов агрессии.

Японская агрессия была прекращена лишь в результате капитуляции Японии перед Объединенными Нациями, последовавшей после решающего разгрома Советской Армией главной ударной силы Японии — Квантунской армии, сконцентрированной в Маньчжурии.

События, связанные с японской империалистической агрессией, были рассмотрены на международном процессе по обвинению главных японских военных преступников в Токио. Международный военный трибунал признал полностью установленным, что японская правящая клика совместно с гитлеровской Германией планировала, развязывала и вела агрессивные войны, что она на протяжении многих лет активно готовила агрессивную войну больших масштабов против Советского Союза. Трибунал установил факты ведения Японией агрессивных войн против СССР в районе озера Хасан в 1938 году и в районе реки Халхин-Гол в 1939 году. Трибунал признал также факт вступления Японии в преступный заговор с гитлеровской Германией и фашистской Италией против мира и человечества.

Трибунал также установил грубое нарушение со стороны Японии законов и обычаев войны, выражающееся в зверском, бесчеловечном обращении японской воинов с военнопленными и мирным населением оккупированных территорий.

Следствием по настоящему делу установлено, что, планируя и готовя агрессивную войну против СССР и против других государств, японские империалисты для достижения своих целей намеревались в широких масштабах использовать и частично использовали преступные средства массового истребления людей — оружие бактериологической войны.

ОРГАНИЗАЦИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ВОЙСК ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ВЕДЕНИЯ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ

Как установлено расследованием, японским генеральным штабом и военным министерством вскоре после захвата Маньчжурии на ее территории была организована и включена в состав японской Квантунской армии бактериологическая лаборатория, возглавляемая известным в Японии идеологом бактериологической войны, впоследствии генерал-лейтенантом медицинской службы Иси Сири, в которой производились изыскания в области использования бактерий для ведения наступательной бактериологической войны.

Согласно показаниям обвиняемого 6, генерал-майора медицинской службы японской армии Кавасима Киоши, генерального штабом и военным министерством Японии в соответствии с секретными указами императора Хирохито в 1935—1936 годах на территории Маньчжурии были уже развернуты два совершенно секретных формирования, предназначенные для подготовки и ведения бактериологической войны.

В целях конспирации одному из этих учреждений, организованному на базе лаборатории Иси, было присвоено название «Управления по водоснабжению и профилактике частей Квантунской армии», другому — «Импозиозотическое Управление Квантунской армии».

В 1941 году, после нападения гитлеровской Германии на СССР, эти учреждения были зашифрованы соответственно, как «Отряд № 731» и «Отряд № 100». Во главе «Отряда № 731» был поставлен упоминавшийся выше Иси Сири. Во главе «Отряда № 100» генерал-майор ветеринарной службы Ванацу.

Эти отряды были укомплектованы специалистами-бактериологами, их личный состав насчитывал значительное число научных и технических сотрудников, руководителей виднейшими бактериологами Японии. Только в отряде № 731 имелось около 3.000 сотрудников.

На содержание отрядов, подготовку их вооружения для бактериологической войны, японское командование отпустило весьма значительные суммы. Так, для развертывания отряда № 731 в районе станции Пинфаль, в 20 км. от Харбина, в 1939 году был отстроен большой военный городок с многочисленными лабораториями и служебными зданиями. Были созданы значительные запасы сырья. Воздут города в целях обеспечения особой секретности работ была создана запретная зона. Отряд имел свою аванпостную часть, а на ст. Анда специальная полигон. Отряд № 100 также располагал обширными помещениями, специальным оборудованием и земельными участками в районе местечка Могатон, в 10 км южнее г. Чаньчунь. Оба отряда имели густую сеть филиалов, главная задача которых состояла в подготовке к практическому применению в войне бактериологического оружия, вырабатываемого отрядами.

Бактериологические отряды и их филиалы непосредственно подчинялись главнокомандующему японской Квантунской армией. Это, помимо показаний свидетелей и обвиняемых, подтверждается захваченными советскими частями в 1945 г. в Маньчжурии секретными приказами 6 главнокомандующего японской Квантунской армией генерала Умеда

Иосидзиро от 2 декабря 1940 года об организации и дислокации четырех новых филиалов отряда № 731 (т. 15, л. д. 3).

Сменивший Умеда на посту главнокомандующего японской Квантунской армией генерал Ямада, обвиняемый по настоящему делу, в своих показаниях также подтвердил, что бактериологические формирования подчинялись непосредственно ему.

Характеризуя назначение отряда № 731, обвиняемый Ямада Отозоо показал: «...Отряд № 731 был организован в целях подготовки бактериологической войны, главным образом против Советского Союза, а также против Монгольской народной республики и Китая».

Как показал Ямада, подготовка бактериологической войны велась Японией и против других государств.

Бывший начальник ветеринарной службы японской Квантунской армии обвиняемый генерал-лейтенант ветеринарной службы Такахаси также показал, что задачей «эпизоотических отрядов» являлась подготовка и ведение бактериологической войны и диверсий (т. 11, л. д. 54).

Материалами предварительного следствия установлено, что первый отряд отряда № 731 специально занимался исследованием и выращиванием для бактериологической войны возбудителей: чумы, холеры, газовой гангрены, сибирской язвы, брюшного тифа, паратифа и других, в целях их использования в бактериологической войне. В процессе этих исследований производились опыты не только над животными, но и над живыми людьми, для чего была организована внутренняя тюрьма, рассчитанная на 300—400 человек.

Второй отряд — так называемый экспериментальный — производил проверку бактериологического оружия в условиях полигона, а также в боевой обстановке.

Второму отряду подчинялась специальная авиационная часть с самолетами, оборудованными аппаратурой, и полигон на станции Анда. Этому же отряду подчинялось отделение по культивированию и размножению паразитов для распространения эпидемий чумы. Второй отряд разрабатывал специальные виды вооружения для распространения бактерий: распылители в виде автоматических ручек, тросточек, фантовых автоматов и т. д. Из оборудования японских архивов таблицы вооружения диверсионных групп видно, что распылители-автоматы были приняты японцами на вооружение.

Один из отделов именовался «учебно-просветительным» и готовил для боевых подразделений японской армии и диверсионных групп специальные наряды, умеющие пользоваться оружием бактериологической войны.

В целях массового изготовления бактерий, в количестве, достаточном для обеспечения бактериологической войны, отряд № 731 имел производственный (четвертый) отряд, представлявший из себя, по выражению его начальника — обвиняемого Кавасима, «фабрику» по массовому изготовлению различных бактерий.

В отделе имелся особый холодильный цех для хранения готовой «продукции».

Экспертиза определила, что за один производственный цикл, длящийся всего несколько дней, оборудование отряда № 731 могло обеспечить выход в одном только этом отряде не менее 30.000.000 миллиардов микробов. Это количество, учитывая срок изготовления, следует считать исключительно большим.

Определяя производственную мощность отряда № 731, обвиняемый Кавасима показал: «...производственный отдел, исходя из наличия производственной аппаратуры и степени ее мощности, мог ежемесячно изготавливать до 300 килограммов бактерий чумы».

В отряде № 731 и его филиалах производились также массовое выращивание блох для последующего заражения их бактериями.

Как установлено предварительным следствием, такая же подготовка к бактериологической войне велась японскими бактериологическими отрядами, имеющими условные наименования «НАМИ» и «ЭИ» в Центральном и Южном Китае, которыми командовал в 1941—1943 годах обвиняемый генерал-майор медицинской службы Сато. По личному приказу обвиняемого Сато, отряд «ЭИ» располагал большой производственной мощностью по выращиванию бактерий для ведения бактериологической войны.

Планы японских империалистов специально оборудованные самолеты, особые обученные воинские команды, банды диверсантов должны были распространять на фронте и в тылу противника в больших количествах смертоносные бактерии острых инфекционных болезней, заражая всевозможными способами населенные пункты, водоёмы, колоды, посевы и скот. Злодейские планы японских империалистов предусматривали распространение среди войск и мирного населения эпидемий чумы, холеры и др., которые по их замыслам должны были повлечь за собой страшный мор, мучительную смерть миллионов людей. Они готовы были применить это бесчеловечное оружие, применит его не только для населения воюющих стран, но и для нейтральных государств.

ПРЕСТУПНЫЕ ОПЫТЫ НАД ЖИВЫМИ ЛЮДЬМИ

Основным методом проверки действия бактериологического оружия являлись преступные бесчеловечные опыты над живыми людьми, проводившиеся систематически и в массовых масштабах.

Преступные опыты производились над китайскими патриотами, участниками движения сопротивления против японских оккупантов и над советскими гражданами, которых органы японской жандармерии обречали на мучительное уничтожение.

Как установлено следствием, зверское умерщвление людей путем производства и ими преступных опытов производилось работниками японских бактериологических отрядов с ведома и

согласия командующего Квантунской армией.

Обвиняемый Ямада признал, что он допускал производство опытов над живыми людьми.

Обвиняемый Кавасима Киоши показал: «...В 731-м отряде широко применялись эксперименты по действию всех смертоносных бактерий на живых людях. Материалом для этого являлись заключенные китайские патриоты и русские, которых органы японской контрразведки обречали на истребление...» (т. 3, л. д. 59).

Бесчеловечные опыты над живыми людьми проводились также и в полевых условиях, близких к боевой обстановке, на специально оборудованных полигонах. Заключенных привязывали в поле к железным столбам, после чего на них испытывали действие различных бактериологических снарядов.

Трупы замученных сжигались в специальном крематории, оборудованном в отряде № 731 в непосредственной близости тюрьмы. Допрошенные по делу свидетели и обвиняемые Курасаку, Ямагиси и Идзидза показали о бесчеловечных пытках, насилиях и издевательствах, которым подвергались все, кто попадал в качестве «подопытного материала» в застенки внутренней тюрьмы отряда № 731.

Свидетель Ямагиси показал: «...Фамилий всех лиц, отправленных на уничтожение в 731 отряд, я не помню. До сих пор времени сохранились в памяти следующие лица: «солдат Советской Армии Демченко, который в категорической форме отказался давать какие-либо сведения о Советском Союзе. С моего разрешения к нему применялись меры физического воздействия. Его следователи подвергали пытке, подвешивая за руки, за ноги и балке. Демченко все же показаний не дал. Тогда я решил его физически уничтожить и с этой целью отправил его в 731 отряд».

Органы японской жандармерии и японских военных миссий в Маньчжурии, в соответствии с имевшимися у них указаниями и по договоренности с начальниками отрядов, направляли в отряды заключенных из числа китайцев, маньчжур и советских граждан, которые и служили в качестве «специального материала» для так называемых «исследований». Для конспирации был выработан специальный термин — «особые отправки». Официальные документы японских жандармерийских управлений, эззваченные советскими войсками в японских архивах в Маньчжурии, подтверждают, что с 1939 года и позже существовали так называемые «особые отправки» заключенных. В частности, был обнаружен приказ № 224 начальника жандармерии Квантунской армии генерал-майора Синокура об «особой отправке» в 1939 году 30 заключенных отряда № 100.

О массовом характере истребления заключенных свидетельствуют показания обвиняемого Кавасима Киоши: «...На основании изъятых мне сведений, которыми я располагал по роду своей службы в отряде, я могу сказать, что в 731 отряде ежегодно умирало от производства опытов, примерно, не менее 600 человек».

Аналогичные преступления совершались и в отряде № 100.

Помимо преступных опытов по заражению заключенных чумой и другими острыми инфекционными заболеваниями, в отряде № 731 широко производились бесчеловечные эксперименты по обмороживанию конечностей живых людей. Заключенных заставляли держать руки и ноги в специальных ящиках со льдом до тех пор, пока не наступало обмороживание конечностей. В большинстве случаев эти преступные опыты кончались гангреной, ампутацией конечностей и смертью подопытных людей. Целью этих опытов было изыскание способов борьбы с обмороживанием конечностей во время запланированных боевых действий против Советского Союза.

ПРИМЕНЕНИЕ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ ДЛЯ ВОЙНЫ ПРОТИВ КИТАЯ

Готовясь к бактериологической войне в крупных масштабах, японские империалисты уже в 1940 году частично применили бактериологическое оружие в ходе развязанной ими агрессивной войны против Китая.

Летом 1940 года специальная бактериологическая экспедиция, возглавляемая начальником 731 отряда генералом Иси, была направлена в район боевых действий в Центральном Китае. В районе Нимбо самолеты отряда № 731 произвели заражение территории противника чумой с помощью чумных блох, в результате чего там вспыхнула эпидемия.

Помимо показаний обвиняемых Карасава и Иси, факт переброски специальной экспедиции в район боевых действий в Центральном Китае подтверждается обнаруженными в архивах японской Квантунской армии документами.

В 1941 году состоялась экспедиция отряда № 731 в Центральном Китае в район гор Чаньдэ. Во время этой экспедиции японские самолеты произвели заражение местности чумными блохами. В 1942 году, в момент отступления японских войск на одном из участков боевых действий в Центральном Китае, отрядом № 731 была организована еще одна экспедиция. В этой операции, как устанавливается показаниями свидетеля Иси Такааки, бывшего начальника информации одноименного отряда штаба 13 японской Армии, участвовали также сотрудники бактериологического отряда «ЭИ».

АКТИВИЗАЦИЯ ПОДГОТОВКИ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ ПРОТИВ СССР

В 1941 году, после вероломного нападения гитлеровской Германии на СССР, японские милитаристы, выжи-

дая удобный момент для вступления в войну против Советского Союза, деятельно форсировали развертывание и подготовку в Маньчжурии бактериологических отрядов и их филиалов, созданных для ведения бактериологической войны.

В соответствии с планом «Кан-Току-Эн» (т. е. планом развертывания японской Квантунской армии для нападения на СССР, принятым летом 1941 года), отрядами №№ 731 и 100 была организована специальная подготовка кадров офицеров и унтер-офицеров по своему и применению бактериологического оружия.

В 1942 году отрядами №№ 731 и 100 была произведена специальная разведка пограничных районов Советского Союза для подготовки к ведению бактериологической войны. Еще ранее отрядом № 100, по указанию штаба японской Квантунской армии, систематически направлялись на границы Советского Союза бактериологические группы, производившие на протяжении ряда лет в диверсионных целях заражение пограничных волеводств, в частности в районе Трехречья.

Факты эти устанавливаются показаниями обвиняемых Хиразакура, Митомо, а также свидетеля Есикава и др.

В сентябре 1944 года с целью испытания эффективности бактериологического оружия на полигоне отряда № 731 в районе ст. Анда отрядом № 100 были проведены так называемые маневры с участием представителей штаба Квантунской армии.

Второй период особо активной деятельности отрядов №№ 731 и 100 и их филиалов по подготовке бактериологической войны против Советского Союза относится к 1945 году. Обвиняемый Ниси по этому поводу показал: «...В мае 1945 года, во время моего личного доклада генералу Иси, он мне особенно подчеркнул необходимость усилить работу по производству бактериологического материала и в первую очередь по чуме, так как, по его словам, события развиваются так, что в любой день может возникнуть необходимость бактериологического нападения на противника» (т. 7, л. д. 130).

В связи с этими указаниями все филиалы отряда № 731 усилили свою деятельность по массовой ловле и разведению мышей и крыс, необходимых для заражения их чумой. Для этой цели в филиалах, так и в воинских частях создавались специальные команды.

В тот же период времени усилилась деятельность по экспериментальным работам, была произведена замена оборудования в целях увеличения производственной мощности и создания запасов бактериологических материалов.

Бывший главнокомандующий японской Квантунской армией генерал Ямада, дополненный по поводу производственного потенциала подчиненных ему бактериологических отрядов, признал, что эта мощность являлась настолько значительной, что один только «731 отряд в необходимых случаях мог бы обеспечить своим оружием японскую армию для ведения бактериологической войны» (т. 2, л. д. 6).

Советский Союз и его Вооруженные Силы сорвали преступные замыслы правящей клики империалистической Японии по развязыванию бактериологической войны. Вступив на территорию Маньчжурии, советские воины нанесли стремительный парализующий противнику удар, в кратчайшие сроки разгромили главную военную силу Японии — Квантунскую армию и принудили империалистическую Японию к безоговорочной капитуляции.

«...Вступление в войну против Японии Советского Союза и стремительное продвижение Советской Армии в глубь Маньчжурии, — показал обвиняемый Ямада, — лишили нас возможности применять бактериологическое оружие против СССР и других стран...» (т. 18, л. д. 133).

Накануне капитуляции, в целях сокрытия следов совершенных злодеяний, японское командование уничтожило здание, оборудование и документы бактериологических отрядов и их филиалов.

ПЕРСОНАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ОБВИНЯЕМЫХ

Преступная деятельность каждого из обвиняемых, привлеченных по настоящему делу, конкретно выражалась в следующем:

1. Ямада Отозоо с 1944 года по день капитуляции японской армии являлся главнокомандующим японской Квантунской армией, руководил деятельностью специальных отрядов №№ 731 и 100 по подготовке бактериологической войны. На протяжении этого времени Ямада лично и через ответственных штабных офицеров инспектировал эти отряды, неоднократно выслушивал доклады руководителей отрядов и принимал меры к тому, чтобы эти отряды были в состоянии постоянной боевой готовности. Из личных наблюдений и докладов обвиняемого Ямада были в курсе преступных опытов над живыми людьми и поощрял эти злодеяния. Таким образом Ямада ответственен за зверские убийства тысяч людей, которые были умерщвлены путем заражения их смертоносными бактериями.

2. Кадзицука Рюдзи, занимая с 1939 года должность начальника санитарного управления Квантунской армии, непосредственно руководил работой отряда № 731, осуществляющего деятельность по подготовке и бактериологической войне. Кадзицука являлся одним из инициаторов изыскания способов применения бактериологического оружия. Уже в 1931 году Кадзицука активно поддерживал одного из идеологов бактериологической войны Иси Сири в его требованиях усилить изыскания бактериологического оружия для военных целей. В 1934—1936 годах,

возглавлял отдел санитарного управления военного министерства Японии, обвиняемый Кадзицука принимал активное участие в создании и комплектовании отряда № 731 соответствующими специалистами и, в частности, способствовал назначению на должность начальника отряда № 731 Иси Сири.

3. Такахаси Такаацу, занимая с 1941 года по день капитуляции Японии пост начальника ветеринарной службы японской Квантунской армии и осуществлял непосредственное руководство деятельностью отряда № 100, принимал активное участие в подготовке бактериологической войны. Руководил работой отряда № 100, обвиняемый Такахаси постоянно пропагандировал идею бактериологического оружия, как одного из наиболее эффективных средств войны.

4. Кавасима Киоши с 1941 по 1943 год являлся начальником производственного отряда № 731 и организовывал массовое производство бактериологического оружия. Обвиняемый Кавасима принимал личное участие в производимых отрядом массовых преступных «исследованиях» и «опытах» над живыми людьми. В 1942 г. обвиняемый Кавасима принимал участие в обеспечении боевыми средствами специальной экспедиции, направленной в Центральный Китай для боевого применения бактериологического оружия.

5. Ниси Тосихидэ, занимая с января 1943 по 1945 год должность начальника филиала № 673 отряда № 731 в г. Сунью, руководил всеми работами возглавляемого им филиала по обеспечению отряда № 731 необходимыми материалами для производства бактериологического оружия. С июля 1944 года обвиняемый Ниси, являясь по совместительству начальником так называемого учебно-просветительного отдела отряда № 731, руководил подготовкой кадров для специальных подразделений, предназначенных для ведения бактериологической войны. Обвиняемый Ниси лично участвовал в преступных бесчеловечных опытах над людьми. В 1945 году, при приближении советских войск, обвиняемый Ниси, для сокрытия следов своей преступной деятельности, сжег все служебные помещения и документы возглавляемого им филиала № 673.

6. Карасава Томио, занимая с начала 1945 года должность начальника отдела отряда № 731, являлся одним из активных организаторов массового производства бактериологического оружия. В 1940—1942 годах обвиняемый Карасава принял деятельное участие в обеспечении бактериями специальных экспедиций 731 отряда, направленных в Центральный Китай для боевого применения бактериологического оружия. В 1943—1944 годах обвиняемый Карасава принимал непосредственное участие в преступных опытах по применению смертоносных бактерий на заключенных.

7. Оноуэ Масао, занимая с октября 1943 по 1945 год должность начальника филиала № 643 отряда № 731, непосредственно руководил всевозможными изысканиями наиболее эффективных боевых видов бактериологического оружия и способов его массового производства. Под руководством обвиняемого Оноуэ имевшийся в филиале учебный отдел систематически готовил специальные кадры для ведения бактериологической войны. В 1945 году, в целях сокрытия совершенных преступлений, связанных с подготовкой бактериологической войны, обвиняемый Оноуэ уничтожил оборудование филиала и все его документы.

8. Сато Сюдзи с 1941 по 1943 год являлся начальником отрядов

«НАМИ» и «ЭИ», а с 1944 года в качестве начальника санитарной службы 5 армии, входящей в состав японской Квантунской армии, руководил деятельностью филиала № 643 отряда № 731. Возглавляя отряды «НАМИ» и «ЭИ», обвиняемый Сато принимал активное участие в изысканиях и производстве бактериологического оружия. Впоследствии, занимая пост начальника санитарной службы 5 армии, обвиняемый Сато оказывал активную помощь и поддержку филиалу № 643 в увеличении производства бактериологического материала и отдал специальный приказ частям 5 армии о заготовке грызунов для этого филиала.

9. Хиразакура Дзенсаку — с июля 1942 года до капитуляции Японии, являлся сотрудником отряда № 100, принимал активное участие в изысканиях и массовом производстве бактериологического оружия, предназначенного для нападения на Советский Союз. В 1942—1944 гг. обвиняемый Хиразакура во главе разведывательно-диверсионных групп сотрудничал с отрядом № 100 неоднократно принимал участие в специальной разведке против Советского Союза в целях изыскания наиболее эффективных способов применения бактериологического оружия против СССР. В тот же период он неоднократно в диверсионных целях производил отравление волеводств на границе Советского Союза, в частности в районе Трехречья.

10. Митомо Кадзуо — с апреля 1941 года по 1944 год являлся сотрудником отряда № 100 и принимал активное участие в изготовлении смертоносных бактерий для ведения бактериологической войны и осуществления диверсий против Советского Союза. Митомо принимал личное участие в умерщвлении мучительным способом заключенных, на которых испытывалось действие отдельных видов бактериологического оружия. В июле—августе 1942 года в составе разведывательно-диверсионной группы сотрудников отряда № 100 обвиняемый Митомо принимал участие в диверсионных операциях против Советского Союза в районе Трехречья.

11. Кикучи Норимицу с апреля 1943 года по август 1945 года служил рядовым в филиале № 643 отряда № 731. С февраля 1944 года по февраль 1945 года Кикучи являлся лаборантом 1-го отделения этого филиала и помогал производить изыскания бактериологического оружия, занимаясь культивированием бактерий брюшного тифа и дизентерии. В июне 1945 года Кикучи прошел переобучение на бактериологических курсах при отряде № 731, где готовились кадры для ведения бактериологической войны.

12. Курусима Юдзи — после получения в октябре 1944 года специальной подготовки, служил в филиале № 162 отряда № 731 и в качестве санитар-лаборанта 1-го отделения филиала, принимал участие в культивировании бактерий холеры, тифа и др. Курусима признал, что он был осведомлен о том, что отряд № 731 готовился к бактериологической войне и производил бактериологическое оружие.

Привлеченные в качестве обвиняемых: Ямада Отозоо, Такахаси Такаацу, Карасава Томио, Кавасима Киоши, Оноуэ Масао, Ниси Тосихидэ, Хиразакура Дзенсаку, Сато Сюдзи, Митомо Кадзуо, Кикучи Норимицу и Курусима Юдзи в предьявленном им обвинении виновности себя признали полностью.

Обвиняемый Кадзицука Рюдзи виновным себя признал частично.

Помимо личных признаний, виновности всех обвиняемых по делу установлена многочисленными свидетельскими показаниями, документальными доказательствами и заключением судебного-медицинской экспертизы.

Все обвиняемые подлежат суду Военного Трибунала.

ВОЕННЫЙ ПРОКУРОР ПРИМОРСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА ПОЛКОВНИК КОСТИЦИН А. БЕРЕЗОВСКИЙ.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ
25 декабря —
ЕСТЬ НА ВОЛГЕ ГОРОДОК.
Начало в 8 ч. 30 мин. вечера.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»
Сегодня — Большая зал — последние три дня — **НЕМАЯ БАРИКАДА.**
Сеансы: 12, 2, 4, 6, 8, 10.
Малый зал — днем — **ЮНОСТЬ ПОЭТА.**
Сеансы: 12, 2, 4.
Вечером — **РАДУГА.** Сеансы: 6, 8, 10.
В ближайшие дни — **СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА.** (2-я серия).

ОБДРАМАТЕАТР. Сегодня — Любовь Яровая, Три сестры: в 11 ч. 30 м., в 16 ч. и в 20 час.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»
25 декабря
КОНЦЕРТ
Ирина Ивановна МАЛАННИНА и исполнителю русских народных песен Екатерины УШАКОВОЙ.
Начало концерта в 11 час. 30 мин. вечера. В фойе труппы под оркестр с 10 ч. вечера. Касса с 3 ч. дня.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА СТРОИТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ
ВНИМАНИЮ
УПРАВЛЕНИЯ И ОТДЕЛОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, СТРОИТЕЛЬНЫХ И ПРОЕКТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ИНСТИТУТОВ, ТЕХНИКУМОВ И БИБЛИОТЕК

Центральная библиотека строительных проектов Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии, в целях ускорения и удешевления проектирования и строительства, издает в 1950 году типовые проекты и руководящие материалы по строительному проектированию, разработанные КИИС'ом, Промстройпроектом, Горстройпроектом и другими проектными организациями Минтяжстроя.

В 1950 году будет издано до 50 наименований проектных материалов и ежемесячные иллюстрированные информационные списки проектов, поступающих в фонд библиотеки.

Головым подполковником будут высылаться стандарты по строительству (изд. Стандартизна), инструкции, нормы, технические условия проектирования и производства строительных и монтажных работ технического управления Минтяжстроя (изд. Стройиздата), издания Госархиздата, Академии архитектуры и др.

Кроме того в целях ликвидации повторного проектирования библиотека изготавливает копии типовых и рекомендованных к строительству проектов зданий и сооружений и высылает их по требованию заказчика.

Условия полноты, тематика изданий и подписной бланк высылаются по требованию бесплатно.

Почтовый адрес: Москва, Ветшин пер., 2, здание 6. ГУМ'а, 2-я линия, 1-й этаж, помещение 94.97.
Телеграфный адрес: Москва, ЦБСП

Центральная библиотека строительных проектов.